

# 共同应对全球关键挑战

——世界经济论坛2026年年会聚焦对话与合作

□新华社记者 焦青 陈俊侠

世界经济论坛2026年年会19日在瑞士达沃斯开幕。来自全球130多个国家和地区近3000名不同领域的代表将探讨经济、地缘政治及科技等领域重要议题。

在全球地缘政治日益复杂、碎片化加剧、新技术快速发展的背景下，世界经济论坛将呼吁国际社会通过对话弥合分歧，着眼未来，共同推动解决重大全球性挑战。

## 全球性风险叠加加剧

当前，全球正面临多重风险叠加的复杂局面，地缘政治紧张、不确定性上升，气候变化加剧以及技术变革带来的新挑战等正在对全球稳定与发展构成深远影响。

世界经济论坛14日发布的《2026年全球风险报告》指出，地缘经济对抗成为2026年首要风险，其次是国家间武装冲突、极端天气、社会极化以及错误和虚假信息。在当前风险排名中，经济风险上升最快。报告显示，当前具有全球破坏性的风险有增无减，令全世界忧心忡忡。

正如世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪所说，“从地缘经济对抗到技术失控再到债务攀升，这个竞争时代正加剧全球风险，并影响我们共同应对这些风险的能力。”

## 俄远东堪察加半岛遭遇罕见极端暴雪

新华社符拉迪沃斯托克1月19日电(记者 孙萍)据堪察加信息通讯社19日报道，俄罗斯远东地区堪察加半岛遭遇数十年来罕见极端暴雪，部分地区积雪深度超过两米。

堪察加信息通讯社援引当地气象部门的报告报道说，2025年12月，堪察加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市降雪量达370毫米，超过月平均降雪量3倍多；2026年1月1日至16日，该市降雪量为163毫米，积雪深度已达170厘米，部分区域积雪深度超过250厘米。

堪察加边疆区水文气象和环境监测部门一名负责人说，上述时间段内堪察加半岛出现的极端暴雪天气极为罕见，最近一次出现类似情况是在20世纪70年代初。

堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市近期宣布进入紧急状态。强降雪导致当地许多居民被困家中，道路交通接近瘫痪，大部分学校被迫实施远程教学。堪察加边疆区行政长官索洛多夫19日在社交媒体上表示，当地道路状况十分严峻。

当地气象部门19日警告说，由于积雪量巨大，雪崩风险急剧增加。目前，堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市两名男子因屋顶积雪滑落而丧生。

## 巴西宣布研发出3伏特锂电池

新华社里约热内卢1月18日电(记者 周永德)巴西圣保罗大学日前宣布为该校研发的一款锂电池申请专利，该电池电压可达3伏特，具备充放电能力，目前已进入工业测试阶段。

巴西圣保罗大学圣卡洛斯物理研究所在官网发布公报介绍，镍在巴西储量丰富，它具有独特电子结构且能够处于多个氧化态，而这些不同氧化态分别对应着不同的电子能级，可用于电荷储存，这一特性使得镍在先进电化学应用中极具前景，但将其制备成功稳定、可重复充电的电池存在困难，主要原因是镍在常规电化学环境中易发生降解，尤其在水和氧存在时稳定性较差。

公报说，该校锂电池的研究始于十年前，由圣保罗大学生物电化学与界面研究所负责人弗兰克·克雷斯皮略牵头的团队开展。团队重新设计镍所处的化学环境，从而让这种金属能够长期保持其原有特性。

克雷斯皮略表示，这项技术灵感来源于自然界的生物体系，在酶和包含金属离子的蛋白质等生物系统中，高度活泼的金属可以不断改变电子状态却不会发生降解，这是因为它们处于高度受控的化学环境中。他说，研究团队正是借鉴这一原理，为镍构建了一个“智能保护环境”。在该环境中，镍能够反复改变其电子状态同时保持结构稳定，且可以扮演“多级开关”的角色，在不同能级之间反复转换，从而实现可逆储能。

公报说，该电池不仅能在实验室条件下运行，还可在接近工业应用的真实环境中稳定工作，其3伏特的工作电压与市面主流商业电池相当，具备进一步产业化的潜力。

世界经济论坛最新发布的《首席经济学家展望》报告显示，53%的受访机构首席经济学家预计，今后一年全球经济仍面临多重不确定性，资产重估、债务累积、地缘经济结构重塑及人工智能技术应用带来的风险等因素会持续影响世界经济。这与日前发布的联合国《2026年世界经济形势与展望》判断一致。联合国报告预测，2026年世界经济将增长2.7%，略低于2025年2.8%的预估增速，但“投资持续低迷和财政空间有限”等因素正在拖累经济活动，并提高了全球经济可能陷入长期低增长的风险。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德日前在接受新华社专访时说，当前最令人担忧的是大规模战争升级可能扼杀全球经济的增长。他认为，世界若能避免战争升级，2026年全球经济增速有望保持在3%以上。

本届年会将重点讨论技术范式变革，从人工智能与量子计算到下一代生物技术与能源系统，这些科技创新正重塑人类的生活与工作方式，并创造新的增长引擎。世界经济论坛相关研究也表明，人工智能技术的指数级发展在提高生产力的同时也会带来新风险。

## 中国仍是全球增长重要贡献者

作为世界第二大经济体，中国在全球经济治理、绿色发展和数字创新

等领域的作用在本届年会来临之际持续受到国际社会关注。多位专家认为，在全球形势持续动荡的背景下，中国经济展现出强大韧性，仍是全球增长的重要贡献者。

布伦德认为，中国前沿科技领域正加速增长，企业正在该领域加倍投入。这些新技术有望在未来数年带来巨大生产力提升与增长机遇。“这是为何一年前我们对全球经济持更悲观态度、如今却愈发乐观的原因。中国是这一进程的重要推动者。”

连续多年参加世界经济论坛年会的瑞士西区经济发展署前署长、经济学家菲利普·莫尼耶表示，多年来，中国始终是全球经济增长的主要引擎之一。中国广阔的市场、海外投资以及国际贸易参与度，不仅持续支持发展中国家，也惠及发达国家。

联合国贸发会议投资与企业司司长李楠日前表示，中国企业在清洁能源、基础设施和数字经济等领域投资合作中的实践，正在成为可持续投资的新范式。这与贸发会议倡导的“投资促进可持续发展”理念高度契合，也为全球经济复苏和长期稳定发展注入新的动力与信心。

布伦德高度评价中国在持续扩大对外开放、促进合作共赢方面作出的贡献。他说，中国始终强调多边主义的重要性。多边体系是应对全球性挑战不可或缺的途径。

## 对话是应对挑战的迫切之需

就在本届年会开幕前几天，世界经济论坛发布的“全球合作晴雨表”指出，尽管多边主义持续面临强劲逆风，全球合作仍展现出一定韧性。报告强调，在一个更加复杂和不确定的地缘政治环境中，开放和建设性对话是识别能够促进共同利益的潜在合作路径的关键因素。报告也承认，当前全球合作水平仍不足以应对严峻的经济、安全和环境挑战。

世界经济论坛2026年年会主题为“对话的精神”，其关键议题包括如何在竞争加剧的世界中开展合作、如何释放新的增长动力、如何推动创新技术的规模化应用等。该机构认为，世界迫切需要建立新的协作机制，以应对当前面临的一系列关键挑战。

布伦德强调，对话是良性进程的开端，它最终能促成人们获得推动世界进步的成果。要改变当今世界极化加剧、共赢不足的局面，我们就需要更多对话。

世界经济论坛临时联合主席拉里·芬克表示，在对话比以往任何时候都更为重要的时刻，本届年会汇集了来自政府、企业和非政府组织创纪录数量的全球领袖和代表。他说，就不同观点充分沟通、相互理解对于推动经济进步至关重要。

新华社瑞士达沃斯1月19日电

1月19日，在河南省焦作市博爱县孝敬镇博爱源蔬菜专业合作社，辖区供电职工帮助菜农对蔬菜大棚保暖棉被进行维护。  
为应对近期大范围寒潮和低温雨雪冰冻天气，各地积极采取措施，全力保障人民群众安全温暖过冬。  
新华社发(程全摄)



## 中医体质分类与判定国家标准首次制定发布

新华社北京1月19日电(记者 赵文君 高亢)记者19日从市场监管总局获悉，市场监管总局(国家标准委)近日批准发布《中医体质分类与判定》(GB/T 46939—2025)推荐性国家标准。这一标准由国家中医药管理局组织起草，将自4月1日起正式实施。

据了解，《中医体质分类与判定》规定了中医9种基本类型的特征、中医体质分类的判定，主要具有三方面特点：

一是应用场景全域覆盖。标准适用于医疗、公共卫生、科研、教学及健康产业全领域，为治未病中心、体检机构、基层医疗等提供判定依据。

二是体质特征循证革新。根据2009—2024年的最新中医体质研究成果，对平和质、气虚质、阳虚质、阴虚质、痰湿质、湿热质、血瘀质、气郁质和特禀质等中医体质的特征表述，选择了具有较好循证证据的最新结果作为依据，体现了中医体质学最新

研究成果。

三是确定了体质辨识方法。标准中将复杂专业的体质类别判定通过选取代表不同体质的典型体感问题，并匹配相应的等级计分法，形成了标准化的判定方法，促进了体质辨识的开展与推广。

标准的发布实施，标志着中医体质学走向更加规范化、标准化的发展新阶段，将为提升全民健康素养、优化健康服务模式提供有力支撑。

## 天冷“冻成一团”？这份“抵御锦囊”请收好

□新华社记者 李恒

正值2026年首场寒潮。根据中央气象台预报，19日至20日，本次寒潮影响进程将进入本轮降雪过程核心影响时段，雨雪范围迅速扩大。

极寒天气下，不少人感觉“寒气往骨头缝里钻”；室内温差大，血压波动，导致身体不适。突发健康意外如何科学应对？记者就此进行采访，为公众带来“御寒防病锦囊”。

### 防寒凝：温通散寒，动静结合

雨雪降温、持续低温，不少人反映关节冷痛，中国中医科学院广安门医院主任医师姜泉指出，在中医看来，此类症状多因寒邪入侵，阳气受阻。应对这种“冷痛”，关键在于“温通”。她建议可从生活调护和中医外治疗入手：

生活起居上，要顺应“冬藏”之道。衣着要重点保护腰腹、足部和头颈部；日常食疗中可加入当归、生姜等药食同源的温通之品煲汤，帮助温经脉、散寒暖中；运动宜选择在天气暖和、阳光充足时进行和缓活动，不建议剧烈运动。

中医外治方面，推荐三九贴敷、艾灸疗法，通过局部治疗，温经散寒，缓解关节不适。需要注意的是，中医外治疗法要在医疗机构专业人士指导下进行，尤其是有基础疾病、皮肤敏感或症状明显者，更要在治疗前进行评估。

针对“猫冬”与“冬练三九”等说法，专家强调应理性看待，“猫冬”并非意味着绝对静止不动，既要避免久坐不动导致气机郁滞，也要防止“冬练”过度耗伤阳气。

**护心脏：掌握急救常识，关键时刻救命**

气温骤降，易诱发心脑血管疾病，突发晕厥、胸痛等情况增多。

心脏骤停后4至6分钟内是急救黄金时间，及时施救，患者生存率会大大提高。四川大学华西医院主任医师万智介绍，正确施救主要包括：一是判断意识和呼吸；二是拨打120，并寻找附近的AED(自动体外除颤器)；三是胸部按压；四是进行人工呼吸。

对于晕厥，民间“掐人中”“喂水”等方法并非科学急救，部分操作可能加重病情。万智解释，晕厥可分为体位性低血压、神经反射异常、心源性或神经源性因素引起，预防晕厥摔倒应注意起床或蹲坐后站立时，先坐或半躺30秒，再缓慢站立；若日常活动时感觉头晕，立即扶住固定物坐下或躺下，避免摔倒，必要时及时就医。

对于危险性胸痛，万智表示其特点包括：中等程度以上胸痛、疼痛持续20分钟以上、静息或轻微活动下发作的胸痛，近期反复加重、疼痛牵涉到其他部位、伴有呼吸困难等症状、突发撕裂样疼痛。

对于危险性胸痛，万智表示其特点包括：中等程度以上胸痛、疼痛持续20分钟以上、静息或轻微活动下发作的胸痛，近期反复加重、疼痛牵涉到其他部位、伴有呼吸困难等症状、突发撕裂样疼痛。

“出现这些情况时，不能因为休息后可缓解就不重视，应尽快到急诊科或胸痛中心就诊。”万智建议。

**守安康：防流感等呼吸道疾病，接种疫苗少不了**

寒潮期间，流感、肺炎等呼吸道疾病高发，一老一小重点人群更易感染。

冷空气是冬季呼吸道疾病的“头号诱因”。专家建议，居民外出时要做好全面防护，尤其要注意头部、颈部等部位保暖，避免冷空气直接刺激。同时，要做好日常防护，勤洗手，常通风，正确佩戴口罩。保持充足睡眠、均衡饮食与适度锻炼，维护身心健康。

“接种疫苗是全球公认的流感及其严重并发症最经济和有效的预防手段之一。”中国疾控中心研究员辛丽特别提醒，由于流感病毒变异快、疫苗保护期有限，建议6月龄以上没有接种禁忌症的人群每年应接种流感疫苗，以持续获得有效防护，降低重症与住院风险。

如果不慎“中招”，如何规范用药？首都医科大学附属北京儿童医学中心主任医师苏东表示，奥司他韦只对甲型、乙型流感病毒具有治疗作用，针对鼻病毒、合胞病毒等呼吸道病毒，目前尚无特效治疗药物。

天寒地冻，从内到外科学防护，过好这个冬天！

新华社北京1月19日电

## 司法部 2026年重点常态化 纠治执法突出问题

新华社北京1月19日电(记者 齐琪)记者1月19日从司法部召开的全国司法厅(局)长会议上获悉，2026年司法部将重点健全规范涉企行政执法长效机制，常态化纠治执法突出问题，持续推进行政执法规范化建设。健全行政复议体制机制，在做深做细行政争议实质性化解、提升监督依法行政效能上下功夫。

同时，司法部还将强化法律法规制度供给，加紧抓好立法计划落实，对新兴领域前沿问题加强研究和储备。围绕提高立法质效，更加突出用好“小快灵”“小切口”立法模式。抓好仲裁法、商事调解条例实施，加快培育国际一流仲裁机构、律师事务所，支持建立高水平国际商事调解组织。抓实公共法律服务，强化法治宣传教育等，不断提升群众法治获得感。

据介绍，2025年司法行政各项工作取得明显成效。牵头组织开展规范涉企行政执法专项行动，有效纠治“四乱”等突出问题，全国涉企行政执法总量下降33%，发现问题比例平均提高18.5个百分点。加大提升行政复议质效，办理行政复议案件111.5万件，90%以上实质性化解。司法所基层基础进一步夯实，深化各类调解衔接联动工作格局，全年调解1653.7万件。

在法律服务方面，2025年全国办理各类法律服务业务4000多万件，深入推进建设青年律师到西部和司法所锻炼，提升未成年人、新就业群体等法律援助效能，加强司法鉴定质量监管，公证行业聚焦减、快、好提质增效三年行动取得明显成效。加快培育首批22家国际一流仲裁机构，涉外法治工作实效更加彰显。

## 2026年春运火车票开售

新华社北京1月19日电(记者 樊曦)19日，2026年春运火车票正式开始发售。

铁路12306监控中心售票实况大屏上，售票数据、候补数据等不断更新。“截至10时整，12306平台共售出252.4万张车票。热门出发城市前五名为北京、深圳、上海、广州、成都。”中国铁道科学研究院集团有限公司客运数据研究所副研究员易超说。

漂泊四方，年终归家。春运承载着中国人一年辛劳后对团圆的期盼。

2026年铁路春运自2月2日开始，至3月13日结束，为期40天。全国铁路预计发送旅客5.39亿人次，节前客流高峰日预计为2月13日(腊月廿六)，节后客流高峰日预计为2月23日(正月初七)。

让旅客购票更方便、回家更安心，是中国铁路的重要职责之一。

为进一步优化售票服务，铁路部门提前对铁路12306售票系统资源进行补充，优化系统资源配置，拓展网络带宽，加强系统监控和巡检，扩充余票查询云服务能力，加强安全风险防控措施，提升应对超大规模并发访问需求与网络

安全防护的能力。组织技术骨干力量值班值守，针对各种突发情况制订应急预案，提高应急处置效率，全力保障系统安全平稳运行。

“我们采取多种举措，比如对异常访问进行识别认定，对异常请求列入慢队列、延迟处理，以防范和遏制恶意刷票抢票等非正常访问行为，营造公平公正的购票环境。”易超说。

国铁集团近期发布多项服务新举措。

1月19日起，推出旅客误购限时免费退票服务。旅客通过12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时，如误购车票在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上，购票人可线上自助办理退票，不收取退票费。

2月1日起，“静音车厢”服务将拓展至除动卧列车之外的“D”字头、“G”字头动力分散动车组列车，届时全国铁路提供“静音车厢”服务的列车将增至超8000列。

春运期间旅客出行意愿强烈，部分热门地区和时段可能出现客流高度集中，供需矛盾突出的情况，一些热门车次车票可能会快速售罄。

## 让违规复出的劣迹艺人 没市场、无流量

□新华社记者 吴植 闫睿

下沉县域商演捞金、直播间改名换姓带货、打“公益”旗号洗白……劣迹艺人线上线下违法违规屡屡发生，触碰公序良俗底线，污染文化传播生态。

文娱行业不是失德者逐利的“逍遥场”，对漠视监管、挑战公序良俗的行径，必须坚决整治、从严纠偏。

事实上，文娱从业者的言行“负面清单”早已划得清楚明白。中国演出行业协会相关管理办法将涉毒、涉赌等十余类行为列为禁区，明确不同的联合抵制期限及严格的复出评议程序。

违规复出乱象为何难遏止？根源在于部分从业者利欲熏心，有的平台追求流量至上，也在于监管存在漏洞，治理合力尚未形成。劣迹艺人钻“线上线下监管差异”空子，借“下沉市场信息差”规避监管；“饭圈”乱象推波助澜，也让不良风气在一些粉丝群体中蔓延。

文艺承担着成风化人的职责。对乱象整治须直击要害，堵住监管漏洞、划实规范红线。对演艺活动的监管不能止步于对经纪公司提交的合同、证照做形式审查，不能只是“流程盖章”的走过场。行业协会也要绷紧自律之弦，严格执行联合抵制机制，净化行业生态，对违规复出坚决说“不”。

</